



2025年11月16日 星期日

服务青年成长 推动社会进步

今日4版 第18130期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

新华社记者 熊 丰

法治护航，正本清源！

11月5日，最高人民法院重磅发布4个涉民营企业和民营企业家权益保护再审典型案例，以“一个案例胜过一打文件”的司法实践，为民营经济发展注入强劲法治力量。

从准确适用罪刑法定原则，到严格区分经济纠纷与犯罪，再到践行平等保护理念……这些案例生动诠释“法治是最好的营商环境”，向全社会释放司法机关保护产权、鼓励创新的强烈信号。

社会主义市场经济本质上是法治经

济。高质量发展，须臾离不开稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。

近年来，在习近平法治思想指引下，法治中国建设稳步推进，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用日益彰显。各地各部门坚持在法治轨道上推进改革发展、保障善治，为经济社会持续健康发展注入强劲法治动力。

以良法保善治、促发展——

从出台外商投资法、优化营商环境条例，到制定乡村振兴促进法、修订反垄断法；从完善数字经济治理体系，到强化新兴产业立法保障……法治建设始终与时代同频共振，以一系列制度创新，激发着高质量发展的澎湃动能。

产权保护力度全面加大——

对守法者“无事不扰”，对违法者“利剑高悬”。执法司法机关坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理，坚决防止将民事责任变为刑事责任，严防违规异地执法、趋利性执法……一系列务实举措，让财产更安全、让权利更有保障，让各类经营主体安心干事创业。

法治化营商环境持续向好——

全面清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种壁垒；深入推进“证照分离”“一业一证”改革，工商登记前置审批事项大幅压减87%以上，企业开办全流程时限压缩至4个工作日内……市场化、法治化、国际化的营商环境正加速形成。（下转2版）

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科、高效能、高质量特征，

符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

文章指出，科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新

模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。抓技术创新，要着眼建设现代化产业体系，既多出科技成果，又把科技成果转化到实实在在的生产力。抓产业创新，要守住实体经济这个根基，坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合，要搭建平台、健全体制机制，强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接。

文章指出，要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端，完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给，促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系，激发各类创新主体活力，在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力，在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新的卡点堵点，统筹推进教育科技人才一体发展，筑牢新质生产力发展的基础性、

战略性支撑。

文章强调，“十五五”时期，必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置，以科技创新为引领、以实体经济为根基，加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业升级改造，推动新旧发展动能平稳接续转换。

各地举行“世界儿童日”活动

11月15日，在杭州市富阳区，孩子们在“儿童友好，让城更美好”主题活动中介绍自己制作的环保主题作品。

11月20日是世界儿童日。2025年世界儿童日的主题是“敢作气候担当，点亮儿童未来”。各地举行多彩活动，共同迎接“世界儿童日”的到来。

新华社发

文质彬彬 每日好词语

主办：教育部语言文字信息管理司 共青团中央宣传部
承办：中国青年报社 中华思想文化术语传播工程秘书处

大信不约

最高的诚信，不限于誓约。中国古人认为，人言即“信”，诚信是人之为人的固有规定。“信”是盟约、誓言的内在精神；“约”只是“信”的一种表现形式。没有“信”，“约”不过是一纸空文；有了“信”，“约”才具有实际意义。它强调的是诚信精神。

The Greatest Trust Is Not Found in Pledges

The greatest trust includes but is not limited to pledges. Ancient Chinese believed that trust is a person standing by their word. To act in good faith is a basic requirement for a person to become fully human. Trust is essential for an agreement or a pledge. An agreement is only a representation of trust. Without trust, an agreement is just a piece of paper. An agreement is meaningful only when parties concerned have trust. This concept stresses the importance of the spirit of good faith.

引例

大德不官，大道不器，大信不约，大时不齐。（《礼记·学记》）（有很高德行的人，不限于担任一种官职；普遍的道理，不只适用于一件事物；最高的诚信，不限于誓约；自然规律的变化，也无须整齐划一。）

A man of high virtue will not be limited to work at one official position. A universal truth does not apply only to one thing. Good faith does not require making pledges. Changes of seasons do not follow the same pattern. (The Book of Rites)



苏州聚焦政策引才服务留才生态育才 用“绣花功”服务织就青年发展全链条

□ 冯吟秋
中青报·中青网记者 李超

江苏省苏州市吴中区尹山湖畔，九盛路静卧水波之侧，这里曾飘着米香与油香，是苏州人熟悉的“粮油食品一条街”。如今，红砖老厂房悄然变身，成了创意涌动的青年聚集地——“时差市界”。茶饮品牌“巡茶”产业总部及城市体验仓入驻这里，江南文

创、苏作非遗、青年夜校、宠物乐园等业态不断丰富，每一步行走，都能与青春朝气撞个满怀。今年9月，“时差市界”入选苏州市首批十大重点青年发展型街区，这条老街焕发出新的生机与活力。

这是苏州推进青年发展型城市建设的一个缩影。今年3月，苏州推出《关于加快集聚青年人才的若干措施》（以下简称《措施》），在优质岗位供给、求职面试补贴、安居生活保障等9个

方面持续发力。从免费入住“苏青驿站”到政策扶持“青春小店”，从青少年暑托服务到青年发展型街区建设，苏州构建全链条青年服务体系，苏式“绣花功”服务推动青年成长与城市发展同频共振。

政策引才，打出就业创业“组合拳”

“回顾这几年的创业历程，我非常庆幸选择苏州。”芯宿科技联合创始人

赵昕说，2021年，他从麻省理工学院博士毕业后，与同学一起回国，“当时我们背了个包就来了”。

4年时间，公司团队从几个人发展到60人，完成了3款芯片的流片研发，并从2023年开始商业化。在苏州期间，他入选国家级青年人才计划及姑苏领军、金鸡湖领军等人才计划，去年获评首届苏州青年科学家。

今年7月11日，第十七届苏州青年精英创业大赛决赛举行。经过激烈比

拼，“晶圆倒角砂轮激光微槽制造装备研发及产业化”项目获一等奖。

作为苏州国际精英创业周的重要组成部分，由团苏州市委主办的苏州青年精英创业大赛累计吸引海内外5965个创业项目参赛，585个获奖项目中先后有246个项目落户苏州，成为苏州青年人才工作最闪亮的“金字招牌”。

苏州专门推出的《措施》，已形成多层次政策体系，覆盖青年从求职到创业的全周期需求。（下转2版）



活力全运会 魅力大湾区 ——十五运会为粤港澳融合发展注入新动能

新华社记者 孟佳齐 菲王浩明

当开幕式焰火在广州奥林匹克体育中心上空绽放，当火炬在香港维多利亚港沿岸传递，当吉祥物在澳门大三巴牌坊前亮相——第十五届全国运动会在粤港澳大湾区的光影交织中拉开帷幕。这是首次由广东、香港、澳门三地联合举办的全运会，也是大湾区融合发展历程中的里程碑。从赛事

筹备到文旅消费，从群众参与到文化认同，全运会正以体育之名，为大湾区发展注入新动能。

跨境赛事推动协同发展

15日清晨，深圳湾体育场外已人声鼎沸，跨境马拉松比赛从这里起步。来自全国各地的参赛选手站在起点，他们的目光锁定前方的赛道——那是一条“从深圳跑进香港”的路线。

“第一次参加跨海大桥比赛，感觉很新奇。”云南队的张德顺夺得女子马拉松冠军后说，“赛道沿途展现了深圳和香港的地标志性建筑，是一次不同寻常的体验。”

不只是马拉松，跨越粤港澳、全运会历史上首个跨境比赛——公路自行车男子个人赛8日顺利完赛，引发热议。车队从珠海博物馆出发，驰骋港澳珠澳大桥，经过澳门再到香港，海风过耳与观众的加油呐喊交织成壮阔乐章。（下转2版）

“我们采用了人脸识别、前置查验等技术手段。”中国自行车运动协会副秘书长韩峰介绍，运动员在全程231.8公里的赛道上6次经过口岸，可以享受“不踩刹车”的通关体验，“三地交警、医疗、安保接力一样无缝衔接，这是前所未有的协同”。

在香港特区政府全运会统筹办公室主任杨德强看来，三地在共同筹备全运会期间建立了高效的沟通和协调机制。“全运会能顺利举办，本身就是一个宝贵经验和遗产，为大湾区未来合办更多大型赛事打下基础。”

澳门海关方面表示，此次赛事通过三地协作机制，强化了粤港澳在通关、安保、物流等领域的实务融合，为未来区域合作奠定坚实基础，充分体现在“一国两制”下大湾区协同发展的强大优势和美好的发展前景。（下转2版）

薪火相传照初心 青春同行谱华章

中青报·中青网记者 李悦

“红色火焰绝不能在我们这一代变得黯淡。”河内理工大学学生阮世黄手握一个小小的打火机，走上讲台点燃烽火烛时说，“这团象征两国革命先辈理想与信念的火焰，必须由青年一代以最大的责任心去延续，让它燃烧得更加热烈。”

这是发生在重庆红岩干部学院的一幕。11月14日，由共青团中央主办的“薪火相传”中越青年演讲会在重庆红岩干部学院举行。本次演讲会是越南青年来华“红色研学之旅”之“薪火相传”研修营的重点活动，研修营主题为“探寻革命足迹，勇担时代使命”，共有200名越南大学生参加。

“胡志明主席年少离乡、辗转多洲三十载，为民族带回希望；中国的毛泽东主席自青年时代起便怀揣救国志，寻得马克思主义‘星火’，引领中国人民走向光明。”阮世黄在演讲中说，青年一代生于和平、成长于开放，有机会学习、交流、追求理想，必须传承红色精神，让两国人民的友谊之火更加旺盛，为地区和全球的发展贡献力量。

“中越两国山水相连、文化相通、理想相同、命运与共，在抗战的烽火硝烟中并肩作战，情谊历久弥坚。”重庆大学生冯恋认为，中越两国青年能够共同学习和交流，源自两国革命先辈用汗水与鲜血浇灌出的深厚情谊；这份在烈火与硝烟中凝结的、为共同理想而奋斗的红色记忆，是两国民众尤其是青年一代应共同铭记的精神财富。

今年4月，四川外国语大学学生陈莹莹作为中国青年代表赴越南，参加中越人民大联欢、第24届中越青年友好会见等活动，见证两党两国领导人共同启动越南青年来华“红色研学之旅”项目。她记得，回国后在一次为越南青年来华开设的讲座上，当老师深情朗诵革命战士的诀别信时，台下越南青年屏息聆听，有人悄悄拭泪。

这一幕让陈莹莹更加坚信，“红色研学之旅”是传承红色精神的生动实践。她说，红色精神属于所有热爱和平、追求理想的青年。站在新的历史起点上，她希望继续发挥越南语专业优势，沿着两国老一辈领导人的革命足迹，把中越友好接力棒传下去。

河内外贸大学中文系学生杜云漓全场用中文演讲，她曾在中国学习过。“这段经历让我明白，语言是沟通工具，而文化理解与合作精神才是连接两国的桥梁。青年应当用真诚交流和共同理想，让两国关系更加稳固、更加繁荣。”她说。

西南政法大学学生王馨宇认为，“薪火相传”意味着精神延续、理想传承和事业推进，也为青年交流合作带来更多机遇。近年来，在共建“一带一路”倡议下，西部陆海新通道让越南榴莲、椰子等产品更便利地进入中国市场，也让“中国制造”走进越来越多的越南家庭。（下转2版）